

# 河南医保将实现“打包”付费

2024年年底,全面完成以DRG/DIP为重点的支付方式改革

本报讯 (记者常娟)2月22日,河南省医疗保障局印发《DRG/DIP支付方式改革三年行动计划实施方案》,提出到2023年年底,实现DRG/DIP支付方式覆盖所有符合条件的开展住院服务的医疗机构,基本实现病种、医保基金全覆盖;到2024年年底,全面完成以DRG/DIP为重点的支付方式改革任务,全省形成“内外协同、标准规范、管用高效”的医保支付新机制。

DRG付费,即按疾病诊断相关分组付费,是按照疾病诊断、病

情严重程度、治疗方法等因素,把患者分入临床病症与资源消耗相似的诊断相关组,在此基础上,医保基金按照相应的付费标准进行支付。DIP付费,即区域点数法总额预算和按病种分值付费,在总额预算机制下,根据年度医保支付总额、医保支付比例及各医疗机构病例的总分值计算点值,形成支付标准,对医疗机构的每一个病例实现标准化支付。

与传统按项目付费相比,DRG/DIP付费是一种更科学、更

精细的医保支付模式,能够帮助医院在进行费用管理的同时,兼顾临床发展。因此,国家医疗保障局大力推进医保支付方式改革,明确提出从2022年到2024年年底,全国所有统筹地区全部开展DRG/DIP支付方式改革工作。

河南依照“实现四个全覆盖、建立完善四个工作机制、加强四项基础建设、做到四个到位”目标任务,分阶段、抓重点、阶梯式推进改革工作。河南提出,在今年1月统筹地区全部实现DRG/DIP实际付

费基础上,各统筹地区按两年安排实现符合条件的开展住院服务的医疗机构全面覆盖,其中2022年进度不低于50%,2023年实现全面覆盖,鼓励有条件的统筹地区提前实现全覆盖。同时,河南要求各统筹地区DRG/DIP付费医保基金支出占统筹区内住院医保基金支出的比例,2022年不低于50%,2023年不低于70%,鼓励有条件的统筹地区提前实现全覆盖,基金总额预算覆盖率达到70%。在引导群众有序就医上,河南

提出,全省统一、逐年增加分级诊疗病种,引导常见病、多发病患者留在基层就诊,在DRG/DIP付费政策框架范围内,协同推进紧密型医疗联合体“打包”付费,提升紧密型县域医共体及基层医疗机构改革绩效,同时,对定点医疗机构DRG/DIP付费实施全流程监测和管理,加强医疗服务行为的纵向分析与横向比较,建立医保基金使用绩效评价与考核机制,并充分利用考核评价结果建立激励约束机制,真正发挥医保支付“牛鼻子”作用。

→2月23日,在河南省人民医院中心ICU(重症监护室),护士在使用卡通图与患者沟通。

据了解,为了及时了解重症患者的需求,该院ICU医务人员制作了几十种精美的卡通图,帮助医务人员及时了解患者需求,给予贴心照护。

冯金灿 史尧/摄

河南中医药作品入选年度全国优秀科普作品

本报讯 (记者刘旸)在日前由科技部组织开展的2020年度全国优秀科普作品推荐活动中,河南省中医药作品《中医治未病指导丛书(7册)》位列其中,成为河南省唯一入选作品。

2020年度全国优秀科普作品推荐活动,共收到434部(册、套)推荐作品中,全国优秀科普作品,同时向全社会推荐阅读。经过形式审查、专家评审,全国共有4部中医药作品入选,《中医治未病指导丛书(7册)》是其中之一。该丛书也是国内首套涵盖生命全周期的内容翔实、科学实用、图文并茂的中医治未病指导丛书。

《中医治未病指导丛书(7册)》是在河南省中医药管理局、河南省中医药学会的指导下,由全国名中医、岐黄学者、河南省首席科普专家郑玉玲任总主编,历时5年编纂而成;国医大师张磊、著名中医专家李发枝等为顾问,全国名中医毛德西、名老中医邱保国、段振离为主审;知名中医专家王永霞、王祥麟、陈玉龙、李志安、吕翠田、邵雷、王勇等任各分册主编,参编人员均为长期从事中医学教育和临床工作的专业人才。该丛书2020年由河南科学技术出版社出版。

该丛书遵照“立足科普、面向大众”的原则,对不同年龄人群分册而论,从生理病理特点、体质辨识和疾病预测、常见亚健康状态认识和干预、常见疾病的防治、中医养生调理等方面入手,突出中医治未病思想,提出中医治未病方案,介绍科学、有效、实用的健康保健方法,尽可能满足公众对人体生理病理、亚健康状态、中医养生和疾病预防的需求,使各年龄段人群和特殊人群都能从中获益。

此前,该丛书还荣获2021年度“河南省优秀科普作品(图书)奖”“第十三届时十省市(区)优秀科技图书一等奖”等。



焦作

## 十大项目助推卫生健康事业高质量发展

本报讯 2月24日,焦作市卫生健康工作会议上传来消息,2022年,焦作市紧扣“两个确保”“十大战略”,坚持以人民健康为中心、高质量发展为主题、公共卫生安全为底线、十大项目为抓手,持续推进“五项改革”,强化基层全科医生服务模式,推进村(社区)公共卫生委员会建设,加强地方病防治工作。

持续推进常态化疫情防控。压实“四方责任”,强化“十个哨点”预警作用,增强“五种能力”,全面提升常态化疫情防控水平,减少对经济社会发展的影响。

扎实开展健康焦作行动。推进15个专项行动,深入开展爱国卫生运动,开展“健康细胞”工程

建设,深化“健康焦作行·大医献爱心”志愿服务和健康促进行动,推进“无疫小区”建设。

持续完善公共卫生服务体系。

提升疾病防控能力,强化医

共体公共卫生管理职责,强化基

层全科医生服务模式,推进村(社

区)公共卫生委员会建设,加强地

方病防治工作。

全面提升医疗服务能力。全

力推进在建、新建卫生领域项

目建设,建好3个省级区域医疗

中心,建设十大专科,巩固六市

区域医疗中心建设成果;加快推

进市级“四所医院”、县级“三所医

院”建设;以“优质服务基层行”活

动为抓手,实现乡镇卫生院(社区卫生服

务中心)服务能力全面达标;积极

探索乡村医生“乡聘村用”。

强力推进医药卫生体制改革。公立医院要出台综合医改方案,健全运营机制;提升县域医共体建设质量,6月底前改革全面到位;强化城市医联体布局;深化医保支付方式改革;加强药品耗材使用管理;加强行业综合监管,用好“智慧卫监”,助力卫生监督整体效能提升。

加快推进中医药高质量发

展。全面实施中医药服务能力提

升工程,发挥焦作市中医院的龙

头带动作用,开展新一轮县级中

医医院“二甲”评审工作;推动县

级综合医院中医临床科室和中药

房规范化建设,加强县级妇幼保

健机构中医妇科和中医儿科建

设,推进基层医疗机构“示范中医馆”建设;传承中医药文化,推进温县中医院省级中医药文化宣传基地建设等;开展“怀川岐黄”人才培养工程。

持续做好“一老一小”照护和妇幼健康服务。完善老年健康服务体系,深化妇幼健康服务能力提升行动,依法实施好三孩生育政策,落实好配套政策,开展示范性托育服务机构建设,不断提升婴幼儿照护水平。

此外,全市卫生健康系统要加

强党的建设,持续推进全面从

严治党;加强能力建设,努力

练就过硬本领;加强风险防范,推

进治理能力现代化。

(王正勋 侯林峰)

## 中国援埃塞俄比亚医疗队再获表扬

本报讯 (记者冯金灿 通讯员刘瑞强)近日,河南省卫生健康委再次收到中国驻埃塞俄比亚大使馆的表扬信,盛赞中国援埃塞俄比亚第22批医疗队抵达埃塞俄比亚后,在当地抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,全体队员毅然奋战在医

疗一线,开展了“春苗行动”疫苗接种和形式多样的医疗卫生领域学术交流活动,全心全意为当地民众及中方员工提供诊疗服务,高质量完成各项医疗援助工作,用实际行动诠释了两国“守望相助、患难与共、并肩抗疫”的深情厚谊。中国驻埃塞俄比亚大使馆特向河南省卫生健康委和中国援埃塞俄比亚第22批医疗队全体队员表

示诚挚谢意和敬意。

据介绍,在河南省卫生健康委的周密安排和部署下,中国援埃塞俄比亚第22批医疗队的5名留守队员于2022年2月11日喜迎新队员,并于16日顺利完成全部交接工作,开始为期一周的医学隔离。

此前,因在“春苗行动”中成

绩突出,中国援埃塞俄比亚第22

批医疗队获中国驻埃塞俄比亚

大使馆、埃塞俄比亚中国商会等

表扬。

时政要闻

□2月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信,向他和中国冰雪健儿取得优异成绩表示祝贺,并提出殷切期望,勉励中国冰雪健儿在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。

□近日,中共中央办公厅印发了《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

本报讯 (记者丁玲 实习记者安笑妍)2月24日,记者从全省干部保健工作会议上获悉,河南强化“五道”防线,提升医疗保健服务能力,扎实推进全省卫生健康系统干部保健工作。当日,河南省保健委员会副主任、保健办主任、省卫生健康委主任阙全程出席会议并讲话,省卫生健康委副主任张若石主持会议。

阙全程全面总结了干部保健工作近年来取得的新成就和新突破,深刻分析了干部保健工作存在的不足和问题,对如何做好今年以及“十四五”期间的干部保健工作进行了重点安排和全面部署。

2021年,全省干部保健工作高质量发展,体系日趋健全,举措持续创新,保健服务水平持续提升。其中,保健服务更加精细,优化了日常保健服务模式,推进了应急救治体系建设,做好了重大疾病诊治工作,加强了干部队伍建设,发挥了中医药独特优势,满足保健对象多元化医疗保健需求。

“树立全省干部保健工作‘一盘棋’思想,打造‘大卫生、大健康’工作理念,建立全国、全省优质医疗资源统筹保障机制,加强省级、国家级专家医疗会诊,使干部保健诊治技术达到国内一流水平。”阙全程说,要充分发挥河南中医药优势,切实把中医药继承好、发展好、利用好,使中医药传统保健与现代医疗保健理念相融相通、优势互补,形成具有河南特色的中西医结合干部保健服务模式。

阙全程说,2022年是实施“十四五”规划的关键之年,要把握机遇,扎实做好干部保健工作,在织密保健对象应急救治网,将多学科诊疗模式纳入干部保健重大疾病诊疗流程,强化中西医结合干部保健服务机制等方面持续发力,提升医疗保健服务能力;进一步加强一线保健人员队伍建设,形成“侧重专科、通晓全科、专注保健”的培养模式,不断提高保健队伍的临床医疗专业能力,在有条件的定点医院探索建设集巡诊、门诊、住院、体检、健康管理及康复保健为一体的干部保健服务中心。

“优质服务基层行”活动中表现突出  
多家单位及个人受表彰

本报讯 (记者冯金灿 通讯员周欣欣)近日,河南省卫生健康委对郑州市卫生健康委等9家在“优质服务基层行”活动和社区医院建设、基本公共卫生服务项目管理、家庭医生签约服务、基层卫生健康改革创新、基层卫生健康宣传工作等方面表现突出的先进单位,以及王宏刚等98名基层卫生健康工作者,给予通报表扬。

2021年,河南省基层卫生健康工作者毫不放松,做好新冠肺炎疫情防控,扎实开展“优质服务基层行”活动,努力提高基层卫生服务能力,规范开展基本公共卫生服务,稳步提升家庭医生签约服务质量,深化基层卫生综合改革,加强基层卫生

人才队伍建设,全省基层卫生健康发展取得新进展,实现了“十四五”良好开局。

省卫生健康委希望受表扬的单位和个人珍惜荣誉,再接再厉,再立新功;希望各地以先进为榜样,踔厉奋发,笃行不怠,努力开创河南基层卫生健康工作新局面。



请扫描二维码  
了解详细名单

## 今日导读

儿童睡觉打呼噜是睡得香吗 2版  
公共场所要普及“急救神器” 3版



请扫  
码  
微  
信、微  
博  
关  
注